

ANUL VI

OCTOMVRIE 1936

Nr. 10.

Motto : *Fără cinste și legalitate asanarea  
țării este imposibilă*

# SIC COGITO...

REVISTĂ PERIODICĂ LUNARĂ

Director : **D<sup>R</sup>. VICTOR CORBUL**, medic-colonel în retragere  
Redactor : **CLUJ**, Str. Gen. Grigorescu Nr. 16.

**NB.** Toată revista fiind scrisul meu, articolele nu sunt semnate aparte

## *Noii atacuri la bugetul Statului . . .*

Cetesc în ziarul „Curentul“ despre oarecare congrese ale cântăreților bisericesci, apoi despre pensionări de atari cântăreți — nu unul ci câtevazeci ! . . .

Ce lucș de salariați și pensionari în țara noastră ? . . . vorba lui Caragiale: fiecare cetățean să aibă leafa lui lunară ori pensia ori chiar și ambele, ultima fiind un drept câștigat ! . . .

Pricep și eu că în catedralele principale: pe la patriarhie, mitropolii, episcopii, ori în orașele mai mari să fie cântăreți bisericesci mai buni, plătiți însă de respectiva patriarhie, mitropolie, oraș etc.; dar chiar și acolo nu e mare lipsă de cântăreți plătiți, deoarece pretutindenea se află coruri formate din credincioșii localnici, fără plată ! în toate celelalte orașele și sătulețe

nu este nici o lipsă de cântăreți bisericesci plătiți, consumători din bugetul statului! . . .

Pentruce avem sumedeniile de învățatori până și în cele mai mici sătulețe câte 2—3 ? . . . ei, în baza funcției de învățator, au și chemarea să cânte în biserică, în strană, cum se dice; trebuie să priceapă toată liturgia, respective cel puțin părțile principale ale ei; învățătorul, întocmai ca și preotul, trebuie să învețe în școala pregătitoare, în școlile normale de învățatori, în decursul studiilor și toate cântările bisericești ca să poată cânta în strană . . . altmintrelea ce face Dumineca ori în sărbători? poate joacă cărți în timpul liturgiei, ori merge la cinematograf? e mai modern! . . . La noi în sat, când eram eu băiat la școală, învățătorii conduceau băieții la biserică, și cântau în strană, cetiau apostolul etc. etc. . . . Sau doară astăzi nu se mai ocupă cu atari nimicuri? . . . Cu cântatul la biserică nu; cu pomicultura nu, grădină pe lângă școală rareori se mai află; cu albinele rareori se mai ocupă, nu pricep, unii fug cât colo când ved o albină! . . . Când eram băiat de școală la noi în sat învățătorul se ocupa cu toate acestea și putea da sfaturi țăranilor; se vede că astăzi învățătorii, 90% pricep numai politica și sunt în stare să discute oare întregi despre partid, eventual chiar și să se ieie la bătaie cu preotul pe această temă, — dupăcum nu rareori citesci în gazete! . . . Să mai lasă din politică și să mai cânte și la biserică, etc. . . . și atunci nu vom avea nevoie de atâția cântăreți bisericesci salariați cu drept la pensie! . . .

Dacă cântăreții bisericesci vor fi satisfăcuți cu toate cererile lor și vor fi băgați în bugetul statului, atunci nu peste mult timp vor veni poate la rând și femeile bocitoare — înțeleg femeile, cari plâng mortul cele 3 zile înainte de îngropare, precum și până la groapă! . . . vor ținea și ele congrese și vor cere punerea lor în bugetul statului și mai apoi pensia . . . și luând în considerare mentalitatea unora dintre conducătorii noștri, cuget eu, le va și succede; gazetari, cari să le susțină, încă se vor mai afla! . . .



## *Din „Publicațiunile de licitații“ ale Minist. Instrucțiunii Publice.*

În ziarul „Curentul“ aflu o mulțime de licitații publice pentru diferite lucrări la școlile Statului :

1. în „Curentul“ din 24 August a. c. se află 11 atari licitații ; dintre acelea voi cita aci unele :

1. continuarea lucrărilor de construcție la școala de meserii din orașul Buzău în valoare de lei 4.012.000<sup>\*</sup>; o fi un adevărat palat, dacă numai continuarea lucrărilor coastă 4 milioane ; *tot la această școală de meserii* mai este încă o licitație pentru adăugirea unui atelier de ceramică în valoare de 284.000 lei ; și câte continuări și adăugiri vor mai urma ? ...

2. la colegiul național din Craiova instalarea unui ascensor pentru persoane și a unui montecharge în valoare de 472.000 lei; *tot acolo și o altă licitație* pentru amenajarea și complectarea unui caloriter în valoare de 457.000 lei.

3. instalarea unui cazan de înaltă presiune la școala normală de învățători din Câmpu-Lung-Muscel în valoare de 998.000 lei, adică 1 milion ! ...

4. refacerea closetelor și *acoperirea cu taiantă a pereților closetelor* dela școala normală din Craiova în valoare de 925.000 lei, aproape un milion ! ...

5. la liceul internat din Iași :

a) refacerea closetelor în valoare de 377.000 lei.

b) *încă odată refacerea* instalațiunilor de closete în valoare de 459.000 lei și

c) refacerea instalațiunilor de încălzire centrală în valoare de 1.105.000 lei ; adică numai cu refacerea closetelor și a încălzirii centrale dela un singur liceu-internat se cheltuesc 1.941.000 lei ! ...

II. în „Curentul“ din 21 Septembrie a. c. aflăm 9 licitații ; dintre acestea amintesc :

1. construirea infirmerii, locuinței directorului și a unei capele la o școală normală din Chișinău în valoare de 1.550.000 lei ; în afară de infirmerie, nu vedem urgența celorlalte 2 lucrări !

2. construirea unei sale de gimnastică la școala normală din Bacău în valoare de 675.000 lei.

3. adăugirea a două aripi la liceul de băieți din Bârlad în valoare de 3.800 000 lei ! scumpă adăogire ! ...

III. Tot în diarul „Curentul“ din 26 Septembrie a. c. aflăm 3 licitații, dintre cari Țămintesc:

1. instalațiunile de încălzire centrală la școala normală de fete din Brăila în valoare de **2.381.000** lei;

2. continuarea construcției școlii de arte și meserii din Pitești în valoare de 1.810.000 lei!...

Și pecând Ministerul Instrucțiunii Publice împarte cu atâta munificență *ascensoare, calorifere, closete cu faianță, capete și locuințe directorilor* dela școlile din vechiul regat, pe atunci abia citești din când în când că s'a dat ceva — câteva sute de mii — și pentru școlile din Ardeal!...

Mult Stimat Domnule Ministru al Instrucțiunii Publice! Ia noi în sat, comuna Zagra, Județul Năsăud, servește ca local de școală încă tot acel edificiu vechiu de pe timpul împărătesei Maria Terezia, și despre care am mai amintit de vre-o câteva ori; edificiul e foarte neigienic, necorespunzător; oare nu s'ar putea da și pentru construcția acestei școli baremi atâta cât s'a dat la alte școli din V. R. pentru closete cu faianță?... Nu cugetați Domnule Ministru, cu ce bucurie poate lucra un învățător în o atare școală veche, umedă, cu nesce sobe, cari mai mult afumă, decât încăldesc, iar el cetesce în gazete despre școli cu calorifere etc. etc. ?...

Si mai apoi ar trebui să se țină cont și de aceia că oamenii poate vorbesc și *altceva*, așa d. e. că o împărăteasă streină de neamul nostru a edificat acel edificiu înainte de asta cu o sută și atâtea Țeci de ani, iar administrația noastră românească nu face nice măcar atâta ca să edifice o școală simplă dar modernă!...

Stimate Domnule Ministru al Instr. Publice, vă rog cu toată insistența, căutați mai bine prin bugetul Minist. Instr. Publice, cine scie, dar dacă aflați vre-o 1/2 milion și pentru școala dela noi din sat, comuna Zagra, Județul Năsăud!... veți avea recunoștința în memoria oamenilor din acest sat!...